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Partie 2
Analyse de sensibilité
et questions associées

Étude préliminaire de l’analyse Morris (domaine de 
confiance)

Mise en œuvre pour un système dynamique



Mexico-Nantes / 22.11.2012

Rappel
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Partie 2
Analyse de sensibilité
et questions associées

Étude préliminaire de l’analyse Morris (domaine de 
confiance)

Mise en œuvre pour un système dynamique

ex: modèle
wwdm

Q: combien de trajectoires (r) utiliser
(sachant contrainte robustesse/coûts calcul) ?
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les facteurs évoluent par paquets:

K, Eimax / TI, Lmax / A et B / Eb

Fonctionnement de l’analyse de Morris sur modèle wwdm
informations exploitables de l’analyse
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Q: Quel critère de choix utiliser ? (NB: sachant contrainte robustesse/coûts calcul ?)
R: r=60 trajectoires (règle du pouce sécuritaire)

À r=4 on a déjà l’information exploitable (!)
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Partie 2
Analyse de sensibilité
et questions associées

Étude préliminaire de l’analyse Morris (domaine de 
confiance)

Mise en œuvre pour un système dynamique

– Sélection d’un horizon d’analyse (output y)

– Robustesse du modèle au plan d’expérience 

Q: combien de trajectoires (r) utiliser
(sachant contrainte robustesse/coûts calcul) ?
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Mise en œuvre pour un 
système dynamique

Construction du plan d’échantillonnage par morris,

Simulation du modèle pour les r x p jeux de paramètres du 
plan

Récupération de l’output y

Re-injection dans morris avec le plan d’expérience défini et 
l’output y récupéré (procédure ‘tell’ de R)

Méthode
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1er jeu de facteurs (inputs xk): générateurs de stochasticité
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Choix des indicateurs (outputs y)

Sélection d’un horizon d’analyse (output y)
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Indicateur: taille de population

Configuration: Sans terrier avec semis

Résultats pour ticks = 100 à 1000 par pas de 100

Analyse de Morris - sélection d’un horizon d’analyse pour la mesure de y 
(output)

Récupération
de y pour Morris

→ Analyses de Morris sur la série 

d’horizons,

effet du facteur rotation des cultures
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Output y mesuré au tick 100
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Output y mesuré au tick 400
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Output y mesuré au tick 500
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Output y mesuré au tick 700
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Output y mesuré au tick 800
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Output y mesuré au tick 1000
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Analyse de Morris – effet du temps de mesure de y

Q: qu’indique ce 
phénomène ?

R: que la rotation des 
cultures joue un rôle de 
plus en plus prépondérant 
au cours du temps dans la 
dynamique de la 
population ?
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Sélection d’un horizon d’analyse: t1000

Phase de « mise en régime » 1er cycle 2ème cycle

Récupération
de y pour morris
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Résultats de Morris sur facteurs stochastiques

Exemple d’analyse :

1. Indicateur
occupation de 
l’habitat.

2. Configuration
rongeurs non 
coloniaux

Domaine de variation de la
Configuration rongeurs coloniaux

Q: la comparaison est-elle valide? R: oui ?
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Résultats de Morris sur facteurs stochastiques

Permet de confirmer les attendus,
découvrir les singularités de fonctionnement

figure précédente
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Partie 2
Analyse de sensibilité
et questions associées

Étude préliminaire de l’analyse Morris (domaine de 
confiance)

Mise en œuvre pour un système dynamique

– Sélection d’un horizon d’analyse (output y)

– Robustesse du modèle au plan d’expérience 

Q: combien de trajectoires (r) utiliser
(sachant contrainte robustesse/coûts calcul) ?
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2ème jeu de facteurs (inputs xk): paramètres du modèle

Sources:  Quéré and Le Louarn, 2011, Gauffre et al., 2008, [3] Moutou and 
Bouchardy, 1992, Spitz, 1972.
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Robustesse du modèle au plan d’expérience :
Pb: le modèle est beaucoup plus sensible à la variation de ses paramètres (qu’aux 
générateurs de stochasticité)

Fluctuation d’un 
indicateur quelconque 
sur les simulations du 
plan d’expérience.

(Plan OAT: 600 simulations)

Récupération
de y pour morrisC’est 

ballot…

- Persistence ->

Configurations menant à extinctions précoces de la population

-> Q: comment faire 
une analyse de 
sensibilité à t1000 ?
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Robustesse du modèle au plan d’expérience :

Pb: le modèle est beaucoup plus sensible à la variation de ses paramètres (qu’aux 
générateurs de stochasticité)

Fluctuation d’un 
indicateur quelconque 
sur les simulations du 
plan d’expérience.

(Plan OAT: 600 simulations)

Q: comment faire une analyse de sensibilité à t1000 ?

R: Ne pas prendre en compte certaines lignes du plan d’expérience ? -> Valide?
R: Faire une réduction du jeu de paramètres ? Presque tous ? -> intérêt ?
R: reconsidérer la notion d’indicateur ? 
R: mettre à 0 les indicateurs des populations éteintes pour t1000 -> sélection

de facteurs « viables »

Récupération
de y pour morris

- Persistence ->

Configurations menant à extinctions précoces de la population
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Reconsidérer la notion d’indicateur: persistance
Utilisé dans la littérature: time before extinction 
(Kostova et al., 2004, Kostova and Carlsen, 2003, 2005)

Configuration: sans comportement social
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Reconsidérer la notion d’indicateur: persistance

� Résultats utiles à la compréhension du fonctionnement du 
modèle

� Pb: persistance: seul et unique indicateur utilisable (IMHO)

Utilisé dans la littérature: time to extinction (Kostova et 
al., 2004, Kostova and Carlsen, 2003, 2005)

Configuration: sans comportement social

Configuration: avec comportement social
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Robustesse du modèle au plan d’expérience

Fluctuation d’un 
indicateur quelconque 
sur les simulations du 
plan d’expérience.

(Plan OAT: 600 simulations)

Q: comment faire une analyse de sensibilité à t1000 ?

R: Ne pas prendre en compte certaines lignes du plan d’expérience ? -> Valide ?
R: Faire une réduction du jeu de paramètres ? Presque tous ? -> intérêt ?
R: reconsidérer la notion d’indicateur ? -> persistance
R: mettre à 0 les indicateurs des populations éteintes pour t1000 -> sélection

de facteurs « viables »

Récupération
de y pour morris

Configurations menant à extinctions précoces de la population
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Faire une réduction du jeu de facteurs

Configuration: sans comportement social

Configuration: avec comportement social

Suppression des facteurs 
partagés les plus influents :
début et fin de saison de 
reproduction
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Robustesse du modèle au plan d’expérience
Q: comment faire une analyse de sensibilité à t1000 ?

Horizon 
d’analyse 
demandé

60% du plan 
d’expérience 

disponible
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Robustesse du modèle au plan d’expérience
Q: comment faire une analyse de sensibilité à t1000 ?

Horizon 
d’analyse 
demandé

1) Retrait des facteurs liés 
au début et la fin de la 
saison de reproduction

99,86%

60%

0,04%
6/720 runs

2) mettre à 0 les indicateurs des 
populations éteintes pour 
t1000

↔ à t1000, les paramètres 
d’une population éteinte à t800
valent bien 0)

Si un biais existe, il est a 
priori faible (0,04% des cas)
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Résultats de la 
réduction: 

singularités

SynthSynthèèse de lse de l’’analyseanalyse
(moins les deux facteurs clés 

liés à la saison de reproduction)

- Configuration sans colonie uniquement
- 4 indicateurs sur 7

� Nouvelle synthèse du modèle

Analyse beaucoup plus 
complète qu’avec la seule 
persistance
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Conclusion: enseignements 

Morris permet de fournir un panorama assez complet du fonctionnement 

d’un modèle complexe (type "mechanistically rich" multi-agent model)

La méthode est délicate à mettre en œuvre dans un contexte dynamique

Q: quelle serait l’étape suivante ?
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Conclusion: les questions

Comment choisir r dans morris ?

Que signifie l’augmentation d’importance du facteur « rotation des cultures »

lorsque l’horizon d’observation de y augmente ?

Peut-on comparer les résultats (mu-star, sigma) de configurations différentes 

(rongeurs coloniaux/non coloniaux)?

Comment faire une analyse de sensibilité à t1000 ?

Peut-on supprimer des éléments du plan d’échantillonnage OAT de morris ?

Quelle serait l’étape suivante ?

Merci de votre 
attention


